

حسابان ۱

۱- گزینه «۳» -

$$\left. \begin{array}{l} \text{مجموع ۴ جمله اول} = ۱۵ \\ \text{مجموع ۵ جمله بعدی} = ۳۰ \end{array} \right\} \text{مجموع ۹ جمله اول} = ۴۵$$

$$\begin{cases} \frac{4}{2}(2a_1 + 3d) = 15 \\ \frac{9}{2}(2a_1 + 8d) = 45 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 4a_1 + 6d = 15 \\ 9a_1 + 36d = 45 \end{cases} \Rightarrow d = \frac{1}{2}, a_1 = 3$$

$$a_{11} = a_1 + 10d = 3 + 5 = 8$$

(رستمی کیا) (فصل اول - درس اول - مجموع جملات دنباله حسابی)

۲- گزینه «۴» - اگر ریشه‌های معادله را α و β بنامیم، بنا به فرض مسئله خواهیم داشت:

$$\alpha = \beta + 2$$

$$S = \frac{-b}{a} = \frac{4}{4} = 1 \Rightarrow \alpha + \beta = 2\beta + 2 = 1 \Rightarrow \beta = \frac{-1}{2}, \alpha = \frac{3}{2}$$

$$P = \alpha\beta = \frac{c}{a} \Rightarrow \frac{m}{4} = \frac{-3}{4} \Rightarrow m = -3$$

(رستمی کیا) (فصل اول - درس دوم - معادلات درجه دوم)

$$3- \text{گزینه «۳» - نکته: } \left| \frac{a}{b} \right| = \left| \frac{a}{b} \right|$$

$$\frac{|\frac{2x}{x+1}|}{|\frac{2x}{x+1}|} = 3 \Rightarrow \begin{cases} \frac{2x}{x+1} = 3 \Rightarrow x = -3 \\ \frac{2x}{x+1} = -3 \Rightarrow x = \frac{-3}{5} \end{cases}$$

(رستمی کیا) (فصل اول - درس چهارم - ویژگی‌های قدرمطلق)

۴- گزینه «۲» - وارون پذیر بودن یعنی همان یک به یک بودن تابع:

$$\left\{ \begin{array}{l} (2, 2a-1) \\ (2, 2-a) \end{array} \right\} \xrightarrow{\text{تابع بودن}} 2a-1 = 2-a \Rightarrow a=1 \Rightarrow f = \{(2, 1)(3b^2-4, 1)(2, 1)(b\sqrt{2}, 5)\}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} (3b^2-4, 1) \\ (2, 1) \end{array} \right\} \xrightarrow{\text{یک به یک بودن}} 3b^2-4 = 2 \Rightarrow b = \pm\sqrt{2}$$

$$b = \sqrt{2} \Rightarrow f = \{(2, 1), (2, 1), (2, 1), (2, 5)\} \Rightarrow \text{تابع نیست}$$

$$b = -\sqrt{2} \Rightarrow f = \{(2, 1), (2, 1), (2, 1), (-2, 5)\} \Rightarrow \text{تابع و یک به یک است}$$

(رستمی کیا) (فصل دوم - درس اول - انواع تابع)

۵- گزینه «۳» - ابتدا دامنه $f(x)$ و $g(x)$ را محاسبه می‌کنیم:

$$D_{f(x)} : 4-x \geq 0 \Rightarrow x \leq 4 \quad D_{g(x)} : x^2 - 2x > 0 \Rightarrow x < 0 \text{ یا } x > 2$$

$$D_{f \circ g(x)} = \{x \in D_{g(x)}, g(x) \in D_f\} = \{x > 2 \text{ یا } x < 0, \log_2(x^2 - 2x) \leq 4\}$$

$$\log_2(x^2 - 2x) \leq 4 \Rightarrow x^2 - 2x \leq 16 \Rightarrow \frac{+2 - \sqrt{68}}{2} \leq x \leq \frac{+2 + \sqrt{68}}{2}$$

$$D_{f \circ g(x)} = \{x > 2 \text{ یا } x < 0, \frac{+2 - \sqrt{68}}{2} \leq x \leq \frac{+2 + \sqrt{68}}{2}\} = \left[\frac{+2 - \sqrt{68}}{2}, 0 \right) \cup \left(2, \frac{+2 + \sqrt{68}}{2} \right]$$

(سراسری ۹۴ - با تغییر) (فصل دوم - درس چهارم - اعمال روی توابع)

۶- گزینه «۴» - ابتدا دو منحنی را در یک دستگاه قطع می‌دهیم:

$$\begin{cases} y = 2^x \\ y = 2^{2x-1} + 4 \end{cases} \Rightarrow 2^x = \frac{1}{2} 2^x + 4 \xrightarrow{2^x=t} t - \frac{1}{2}t = 4 \Rightarrow t = 8$$

$2^x = 8 \Rightarrow x = 3 \Rightarrow$ نقطه تلاقی $(3, 8)$

$$(0, 4) \text{ فاصله از } = \sqrt{9+16} = 5$$

(سراسری ۹۳ - با تغییر) (فصل سوم - درس اول - تابع نمایی)

۷- گزینه «۱» -

$$\cos x = \frac{1 - \tan^2 \frac{x}{2}}{1 + \tan^2 \frac{x}{2}} = \frac{1}{2} \Rightarrow 1 + \tan^2 \frac{x}{2} = 2 - 2 \tan^2 \frac{x}{2} \Rightarrow \tan^2 \frac{x}{2} = \frac{1}{3} \Rightarrow \left| \tan \frac{x}{2} \right| = \frac{\sqrt{3}}{3}$$

(رستمی‌کیا) (فصل چهارم - درس دوم - نسبت‌های مثلثاتی)

۸- گزینه «۱» -

$$A = \frac{2 \sin\left(\frac{60^\circ + 40^\circ}{2}\right) \cos\left(\frac{60^\circ - 40^\circ}{2}\right)}{\cos 20^\circ} = 2 \sin 60^\circ = \sqrt{3}$$

(رستمی‌کیا) (فصل چهارم - درس چهارم - زوایای مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا)

۹- گزینه «۳» -

$$f\left(x - \frac{1}{x}\right) = x^2 + \frac{1}{x^2} = \left(x - \frac{1}{x}\right)^2 + 2$$

$$f(5) = 5^2 + 2 = 27$$

(رستمی‌کیا) (فصل دوم - درس چهارم - اعمال روی توابع)

۱۰- گزینه «۱» -

$$S = a + b = -\left(\frac{-1}{1}\right) = 1 \quad (I)$$

$$\Rightarrow \log a^2 + \log b^2 + \log \frac{ab}{2} = 2(\log a + \log b) + \frac{1}{2} \log ab = 2 \log ab + \frac{1}{2} \log ab = \frac{5}{2} \log ab = \frac{5}{2} \times \frac{1}{1} = \frac{5}{2}$$

$$P = ab = \frac{0/1}{1} = 0/1 \quad (II)$$

(سراسری ۸۹ - با تغییر) (فصل اول - درس دوم - معادله درجه دوم)

۱۱- گزینه «۲» - چون حاصل کسر $\frac{0}{0}$ است باید رفع ابهام کنیم:

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{1 - 2 \cos x}{\pi - 3x} &= \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{2\left(\frac{1}{2} - \cos x\right)}{2\left(\frac{\pi}{3} - x\right)} = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{2(\cos \frac{\pi}{3} - \cos x)}{2\left(\frac{\pi}{3} - x\right)} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{-2\left(2 \sin\left(\frac{\frac{\pi}{3} + x}{2}\right) \sin\left(\frac{\frac{\pi}{3} - x}{2}\right)\right)}{2\left(\frac{\pi}{3} - x\right)} \\ &\xrightarrow[\text{را در } \frac{1}{2} \text{ ضرب می‌کنیم}]{\text{صورت و مخرج}} \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{\sin \frac{\frac{\pi}{3} - x}{2}}{\frac{\frac{\pi}{3} - x}{2}} \times \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{-2 \sin\left(\frac{\frac{\pi}{3} + x}{2}\right)}{2} = 1 \times \left(-\frac{\sqrt{3}}{2}\right) = -\frac{\sqrt{3}}{2} \end{aligned}$$

(رستمی‌کیا) (فصل پنجم - درس چهارم - محاسبه حد)

۱۲- گزینه «۲» -

$$\left. \begin{aligned} f(1) &= 1 \\ \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 1^+} \left(a \sin\left(\frac{\pi}{2}x\right) + b\right) = a + b \\ \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 1^-} (a[2x] - b) = 2a - b \end{aligned} \right\} \Rightarrow a + b = 2a - b = 1 \Rightarrow \left. \begin{aligned} a &= \frac{1}{2} \\ b &= \frac{1}{2} \end{aligned} \right\} \Rightarrow a + b = 1$$

(رستمی‌کیا) (فصل پنجم - درس پنجم - پیوستگی)

۱۳- گزینه «۴» -

$$\Rightarrow f(0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 x}{1 - \cos x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos^2 x}{1 - \cos x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1 - \cos x)(1 + \cos x)}{1 - \cos x} = 2$$

(رستمی کیا) (فصل پنجم - درس پنجم - پیوستگی)

۱۴- گزینه «۱» - وقتی $x \rightarrow (\frac{1}{e})^+$ ، $\cos(\pi x)$ با مقادیر کوچک تر از $\frac{\sqrt{3}}{2}$ به $\frac{\sqrt{3}}{2}$ میل می کند، پس:

$$x \rightarrow (\frac{1}{e})^+ \Rightarrow \cos(\pi x) \Rightarrow (\frac{\sqrt{3}}{2})^- \Rightarrow 2 \cos^2(\pi x) \Rightarrow 2^- \Rightarrow \lim_{x \rightarrow (\frac{1}{e})^+} \frac{[2 \cos^2 \pi x] - 12x}{ax + b} = \lim_{x \rightarrow (\frac{1}{e})^+} \frac{1 - 6x}{ax + b} = \frac{1}{3}$$

از آن جا که صورت کسر به صفر میل می کند، مخرج کسر نیز باید به صفر میل کند تا حد دارای ابهام $\frac{0}{0}$ گردد در غیر این صورت حاصل حد برابر

صفر خواهد شد:

$$\frac{a}{e} + b = 0 \Rightarrow a = -eb \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \frac{1}{e}^+} \frac{1 - 6x}{ax + b} = \lim_{x \rightarrow \frac{1}{e}^+} \frac{1 - 6x}{-ebx + b} = \lim_{x \rightarrow \frac{1}{e}^+} \frac{(1 - 6x)}{b(1 - ex)} = \frac{1}{b} = \frac{1}{3} \Rightarrow b = 3 \text{ پس } a = -18 \Rightarrow a + b = -15$$

(سراسری ۹۲ - با تغییر) (فصل پنجم - درس چهارم - محاسبه حد)

۱۵- گزینه «۲» -

$$D_{rf} = D_f = \{4, 2, 3\}, D_g = \{2, 3\} \\ D_{rf-g} = D_{rf} \cap D_g = \{2, 3\}, g(x) \neq 0 \Rightarrow x \neq 3 \Rightarrow \frac{D_{rf-g}}{2g} = D_{rf-g} \cap D_{2g} - \{x | g(x) = 0\} = \{2, 3\} - \{3\} = \{2\}$$

تنها یک عضو دارد. (رستمی کیا) (فصل دوم - درس چهارم - اعمال روی توابع)

۱۶- گزینه «۴» -

$$\frac{6}{x} = 2 + \frac{x}{x+1} \Rightarrow 6(x+1) = 2x(x+1) + x^2 \Rightarrow 6x+6 = 2x^2 + 2x + x^2 \Rightarrow 3x^2 - 4x - 6 = 0 \Rightarrow \begin{aligned} x_1 &= \frac{2 + \sqrt{22}}{3} \\ x_2 &= \frac{2 - \sqrt{22}}{3} \end{aligned} \Rightarrow x_1 + x_2 = \frac{4}{3}$$

(رستمی کیا) (فصل اول - درس سوم - معادلات گویا)

۱۷- گزینه «۱» -

$$\frac{a_1}{a_3} = q^2 = 2^2 \Rightarrow q = 2$$

$$a_3 = 16 \Rightarrow a_1 q^2 = 4 \times a_1 = 16 \Rightarrow a_1 = 4$$

$$S_{11} = \frac{4(1-2^{11})}{1-2} = 4 \times 2047 = 8188$$

(رستمی کیا) (فصل اول - درس اول - دنباله هندسی)

۱۸- گزینه «۲» -

$$\log(a^2 b^2) ac = \log(ab)^2 + \log ac = 2 \log ab + \log ac = 2k_1 + k_2$$

(رستمی کیا) (فصل سوم - درس سوم - لگاریتم و خواص آن)

۱۹- گزینه «۴» -

$$\frac{\tan x \cot 2x}{1 - \tan^2 x} = \frac{1}{2} \times \frac{2 \tan x}{1 - \tan^2 x} \times \cot 2x = \frac{1}{2} \tan 2x \cot 2x = \frac{1}{2}$$

(رستمی کیا) (فصل چهارم - درس سوم - توابع مثلثاتی)

۲۰- گزینه «۴» - ضابطه معکوس f را محاسبه می‌کنیم:

$$y = \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} \Rightarrow y^2 = \frac{x^2}{1-x^2} \Rightarrow y^2 - y^2 x^2 = x^2 \Rightarrow (1+y^2)x^2 = y^2 \Rightarrow x^2 = \frac{y^2}{1+y^2}$$
$$\Rightarrow x = \frac{y}{\sqrt{1+y^2}} \xrightarrow{x=\tan x} y^{-1}(x) = \frac{\tan}{\sqrt{1+\tan^2 x}} \Rightarrow y^{-1} = \tan x \times \cos x = \sin x$$

(سراسری ۹۰ - با تغییر) (فصل دوم - درس سوم - وارون تابع)